
ΔΝΕΜ/ΤΠ Υ/Σ&ΚΥΤ-1/ΤΜΓΜ  

 

Τεχνική Περιγραφή εκπόνησης προμελετών Έργων Σύνδεσης Χρηστών στο 

ΕΣΜΗΕ στα πλαίσια της Διαδικασίας  Έγκρισης Προμελετών Υ/Σ-ΚΥΤ και 

Γραμμών Μεταφοράς και Έκδοσης Βεβαίωσης  

Καταλληλότητας γηπέδου για την ανέγερση νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ Χρήστη  

 

1. Εισαγωγή  

 

Για τη σύνδεση ενός Χρήστη (Παραγωγού Ηλεκτρικής Ενέργειας ή Επιλέγοντος Πελάτη) με το 

Ελληνικό Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΣΜΗΕ) απαιτείται η μελέτη και 

κατασκευή των Έργων Σύνδεσης με το ΕΣΜΗΕ, όπως αυτά καθορίζονται στην Προσφορά 

Σύνδεσης (ΠΣ) που έχει λάβει ο Χρήστης από τον ΑΔΜΗΕ. 

Τα έργα Σύνδεσης με το ΕΣΜΗΕ που καλείται να μελετήσει και κατασκευάσει ο Χρήστης 

ενδέχεται να περιλαμβάνουν: 

 

- Νέους Υποσταθμούς (Υ/Σ) ανύψωσης MT/150 kV ή υποβιβασμού 150 kV/MT που 

κατασκευάζονται από τους Χρήστες για τη σύνδεσή τους με το ΕΣΜΗΕ.  

- Νέα Κέντρα Υπερυψηλής Τάσης (ΚΥΤ) ανύψωσης MT/400 kV ή υποβιβασμού 400 kV/MT που 

κατασκευάζονται από τους Χρήστες για τη σύνδεσή τους με το ΕΣΜΗΕ.  

- Νέες εναέριες ή υπόγειες Διασυνδετικές Γραμμές Μεταφοράς 150 kV. 

- Νέες εναέριες ή υπόγειες Διασυνδετικές Γραμμές Μεταφοράς 400 kV. 

 

Προϋπόθεση για τη σύναψη Σύμβασης Σύνδεσης Χρήστη (ΣΣΧ) αποτελεί η έκδοση Βεβαίωσης 

Καταλληλόλητας γηπέδου για την ανέγερση νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ Χρήστη, καθώς και η έκδοση 

σχεδίου Προβλεπόμενης Ανάπτυξης του νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ και Προμελέτης Γραμμών Μεταφοράς 

150 και 400 KV για την σύνδεση αυτού στο ΕΣΜΗΕ.  

  

Στην παρούσα Τεχνική Περιγραφή καταγράφονται και αναλύονται οι προϋποθέσεις και τα 

έγγραφα τεκμηρίωσης με τα οποία, οι κάτοχοι των ΠΣ μπορούν να υποβάλλουν στις υπηρεσίες 

του ΑΔΜΗΕ την αίτησή τους για Έγκριση Καταλληλόλητας γηπέδου για την ανέγερση νέου 

Υποσταθμού και θεώρησης Προμελετών για τα έργα διασύνδεσης με το ΕΣΜΗΕ.  

 

 

 

 

 

 



 

Στην Παράγραφο 4 παρουσιάζεται η διαδικασία επιλογής γηπέδου και εκπόνησης σχεδίου 

Προβλεπόμενης Ανάπτυξης του νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ  

 

Στην Παράγραφο 5 περιγράφεται η διαδικασία εκπόνησης προμελέτης για τη διασύνδεση του 

νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ στη Γραμμή Μεταφοράς. 

 

Στο Παράρτημα Ι της παρούσας Τεχνικής Περιγραφής παρατίθενται τυπικές διατάξεις 

Προβλεπόμενης Ανάπτυξης  Υ/Σ ή ΚΥΤ 150 kV ή 400 kV. 

 

Στο Παράρτημα ΙΙ της παρούσας Τεχνικής Περιγραφής παρατίθεται η Τεχνική Περιγραφή (TD-

218) Προμελέτης Γραμμών Μεταφοράς 150 & 400kV σύνδεσης Χρηστών στο ΕΣΜΗΕ. 

 

Στο Παράρτημα ΙΙΙ της παρούσας Τεχνικής Περιγραφής παρατίθενται οι Τεχνικοί Τόμοι 

(Τεχνικές Περιγραφές, Τεχνικές Προδιαγραφές, Σχέδια-Διαγράμματα) για τα Έργα Υ/Σ-ΚΥΤ 

Σύνδεσης Χρηστών με το Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΣΜΗΕ). 

 

  



2. Ορολογία – Συντμήσεις 

 

ΑΔΜΗΕ Ανεξάρτητος Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας  

ΕΣΜΗΕ Ελληνικό Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 

Χρήστης του ΕΣΜΗΕ Είναι το φυσικό ή νομικό πρόσωπο που τροφοδοτεί με ηλεκτρική 
ενέργεια ένα Σύστημα Μεταφοράς ή που τροφοδοτείται από ένα 

τέτοιο Σύστημα. Στους Χρήστες του ΕΣΜΗΕ συμπεριλαμβάνονται 
οι Συμβατικοί Παραγωγοί (θερμικά, υδροηλεκτρικά, 

συμπαραγωγή), οι Παραγωγοί ΑΠΕ (αιολικά, φωτοβολταϊκά, 
μικρά υδροηλεκτρικά, συμπαραγωγή κ.λπ.), ο ∆Ε∆∆ΗΕ ΑΕ, οι 

Επιλέγοντες Πελάτες Υψηλής Τάσης (Πελάτες ΥΤ) και οι 

Αυτοπαραγωγοί. 

Έργα του ΕΣΜΗΕ για τη 

Σύνδεση Χρήστη 

Περιλαμβάνουν το σύνολο των εγκαταστάσεων και εξοπλισμού, 

που απαιτούνται για τη σύνδεση από το όριο των εγκαταστάσεων 
του Χρήστη μέχρι το υφιστάμενο Σύστημα. Εφεξής στο κείμενο 

θα αναφέρονται εν συντομία ως Έργα Σύνδεσης. 

ΠΣ Προσφορά Σύνδεσης που έχει χορηγηθεί στον Χρήστη από τον 
ΑΔΜΗΕ. Περιλαμβάνει περιγραφή του τρόπου υλοποίησης της 

σύνδεσης του Χρήστη στο ΕΣΜΗΕ και γενική περιγραφή του 

εξοπλισμού που απαιτείται για τη σύνδεση 

ΣΣΧ Σύμβαση Σύνδεσης Χρήστη ΕΣΜΗΕ. 

ΥΤ Υψηλή ή Υπερύψηλή Τάση (Στο Ελληνικό  Σύστημα Μεταφοράς 

Ηλεκτρικής Ενέργειας χρησιμοποιούνται τα επίπεδα : 

- 150 kV ονομαστική τιμή / 170 kV μέγιστη τιμή 

- 400 kV ονομαστική τιμή / 420 kV μέγιστη τιμή 

ΜΤ Μέση Τάση (Στο Δίκτυο Διανομής χρησιμοποιούνται τα επίπεδα 
Μέσης Τάσης) : 

- 21 kV ονομαστική τιμή / 24 kV μέγιστη τιμή 
- 15.75 kV ονομαστική τιμή / 17.50 kV μέγιστη τιμή. 

Οι Ανεξάρτητοι Παραγωγοί ή Επιλέγοντες Πελάτες ΥΤ μπορούν 

να επιλέξουν διαφορετικά επίπεδα ΜΤ, όπως π.χ. 30 kV) 

Υ/Σ ΜΤ/150kV ή ΚΥΤ 

ΜΤ/400kV 

ο Υποσταθμός (Υ/Σ) ή το Κέντρο Υψηλής Τάσης (ΚΥΤ), σε 

περίπτωση Παραγωγών, που κατασκευάζει ή στο οποίο συνδέεται 
ο Παραγωγός για την ανύψωση της μέσης τάσης του Σταθμού 

του (15, 20 ή 30 kV) σε υψηλή ή υπερύψηλή τάση (150 kV ή 400 

kV). 

Υ/Σ 150kV/ΜΤ ή ΚΥΤ 

400kV/ΜΤ 

ο Υ/Σ ή το ΚΥΤ, σε περίπτωση Επιλεγόντων Πελατών, που 

κατασκευάζει ή στο οποίο συνδέεται ο Επιλέγων Πελάτης για τον 
υποβιβασμό υψηλής ή υπερυψηλής τάσης (150 kV ή 400 kV) σε 

μέση τάση (15, 20 ή 30 kV). 

ΓΜ Γραμμή Μεταφοράς 150 kV ή 400 kV  

GIS Εξοπλισμός ΥΤ ή ΜΤ με μόνωση αερίου SF6 

ΑIS Εξοπλισμός ΥΤ ή ΜΤ με μόνωση αέρα 



 

3. Επιλεξιμότητα 

 

Η δυνατότητα ένταξης στις διαδικασίες του παρόντος για την έκδοση Βεβαίωσης 

Καταλληλότητας και θεώρησης Προμελετών αφορά Χρήστες που έχουν λάβει Προσφορά 

Σύνδεσης στην οποία προβλέπεται η ανάπτυξη νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ.  

Εξαιρούνται της διαδικασίας όλοι οι Χρήστες τα έργα των οποίων προβλέπεται να συνδεθούν 

σε υφιστάμενους Υ/Σ ή ΚΥΤ, με επέκταση αυτών. 

Στην τελευταία περίπτωση, οι ενδιαφερόμενοι θα υποβάλλουν τα αιτήματα έγκρισης 

καταλληλότητας στις αρμόδιες υπηρεσίες του ΑΔΜΗΕ, οι οποίες θα μεριμνούν για την εκπόνηση 

των Προμελετών ακολουθώντας τις τυπικές προθεσμίες και τη σειρά αξιολόγησης. 

Στην περίπτωση που επιλέξιμος Χρήστης υποβάλει αίτημα έγκρισης καταλληλότητας μέσω της 

διαδικασίας του παρόντος, το οποίο απορριφθεί λόγω μη συμμόρφωσης με την παρούσα 

Προδιαγραφή, ο Χρήστης έχει το δικαίωμα να αιτηθεί επαναξιολόγηση από τον ΑΔΜΗΕ, εκτός 

του πλαισίου των ισχυουσών τυπικών προθεσμιών. 

 

4. Εκπόνηση σχεδίων Προβλεπόμενης Ανάπτυξης νέων Υ/Σ ή ΚΥΤ 150 kV ή 400 kV  

 

Το ειδικό αντικείμενο των έργων επέκτασης του ΕΣΜΗΕ (πλήθος, θέση, διάρθρωση, ειδικές 

απαιτήσεις και τεχνικά χαρακτηριστικά) για τη σύνδεση ενός Χρήστη περιγράφεται κατ’ αρχάς 

στην ΠΣ. 

Το σχέδιο Προβλεπόμενης Ανάπτυξης του νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ θα πρέπει να ικανοποιεί και να 

υλοποιεί τη διάταξη και τον τρόπο σύνδεσης που περιγράφονται στην Προσφορά Σύνδεσης που 

έχει λάβει ο Χρήστης, συμπεριλαμβάνοντας και τα τμήματα προς μελλοντική ανάπτυξη. 

 

Ο Χρήστης πρέπει να εξασφαλίσει την κατασκευαστική και λειτουργική συμβατότητα  του έργου 

που θα σχεδιάσει, με τις υπάρχουσες δυνατότητες, απαιτήσεις και τυποποιήσεις του ΑΔΜΗΕ. 

 

4.1. Επιλογή κατάλληλου γεωτεμαχίου  

 

Η εξεύρεση κατάλληλου χώρου για την ανέγερση ενός νέου Υποσταθμού αποτελεί βασικό 

παράγοντα διασφάλισης της εμπρόθεσμης ανάπτυξης του έργου με τον τεχνοοικονομικά 

βέλτιστο τρόπο.  

Κατά την επιλογή θέσης υποσταθμού θα πρέπει να αξιολογούνται οι ακόλουθες παράμετροι: 

 Οδεύσεις υφιστάμενων Γραμμών Μεταφοράς 150 kV ή 400 kV , καθώς και η θέση του 

κυκλώματος επιθυμητής σύνδεσης επί των φορέων (πύργων) της ΓΜ  

 



 Αρχική και μελλοντικές θέσεις των σταθμών παραγωγής ή κατανάλωσης ενέργειας και 

δυνατότητα όδευσης μέσω δικτύων ΜΤ, 

 Ζητήματα χρήσης γης, 

 Εμπλοκή με υφιστάμενα δίκτυα υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (φυσικό αέριο, δίκτυα 

διανομής ηλεκτρικής ενέργειας, δίκτυα άρδευσης, τηλεπικοινωνιακά δίκτυα κλπ.), 

 Γενικά τοπογραφικά χαρακτηριστικά της ευρύτερης τοποθεσίας (αποφυγή ρεμάτων, 

σεισμικών ρηγμάτων, ελών κλπ. ), 

 Είδος και κλίσεις εδάφους – Δυνατότητα αποστράγγισης, 

 Προσβασιμότητα βαρέως εξοπλισμού μέσω κατάλληλου οδικού δικτύου, υπό όλες τις 

καιρικές συνθήκες, 

 Ατμοσφαιρική ρύπανση (έκθεση σε αλάτι, βιομηχανική μόλυνση, λατομεία, κλπ.), 

 Περιβαλλοντικοί παράγοντες και ελαχιστοποίηση επιπτώσεων, 

 Δημόσια ασφάλεια και πιθανές αντιρρήσεις τοπικής κοινωνίας (αισθητική όχληση, 

πρόκληση θορύβου, κλπ.), 

 Πιθανές αντιρρήσεις σχετικά με τις παρούσες και μελλοντικές επιπτώσεις σε άλλες 

ιδιωτικές ή δημόσιες εγκαταστάσεις, 

 Πιθανές επιπτώσεις σε πολιτιστικούς χώρους. 

Για την εκπόνηση της προμελέτης ανάπτυξης νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ και για την επιλογή του 

κατάλληλου γεωτεμαχίου για την υλοποίηση των Έργων Σύνδεσης, ο Χρήστης θα πρέπει να 

λάβει υπόψη του ότι οφείλει: 

- Να ικανοποιήσει όλες τις απαιτήσεις του ΑΔΜΗΕ για τον σχεδιασμό του έργου που 

καταγράφονται στο Παράρτημα ΙΙΙ της Παρούσας Τεχνικής Περιγραφής και παρέχουν 

αναλυτικές οδηγίες για την μελέτη και την κατασκευή των ΕΠΜ και Η/Μ εγκαταστάσεων 

των Έργων Σύνδεσης από τον Χρήστη.  

- Να μεριμνήσει ο ίδιος για την συλλογή στοιχείων για τις επικρατούσες τοπικές συνθήκες 

και για τη διενέργεια όλων των απαιτούμενων ερευνών για τη διαπίστωση των 

χαρακτηριστικών και τον προσδιορισμό δεδομένων που απαιτούνται για τον σχεδιασμό και 

την μελέτη του έργου (π.χ. ανεμολογικών, σεισμολογικών, εδαφολογικών, τοπογραφικών, 

υδρολογικών, κλιματολογικών συνθηκών) στο γεωτεμάχιο που θα επιλέξει για να 

κατασκευάσει το έργο. Για όλα τα ως άνω στοιχεία πρέπει να ελέγξει την καταλληλόλητά 

τους, ώστε να του επιτρέπουν να προβεί σε ασφαλή σχεδιασμό του έργου, σύμφωνα με 

τις απαιτήσεις του ΑΔΜΗΕ, τους συναφείς κανονισμούς και τους κανόνες της τέχνης και 

της επιστήμης. 

- Να προβεί στην λήψη όλων των απαιτούμενων εγκρίσεων και αδειοδοτήσεων από τις 

αρμόδιες αρχές για την ανέγερση του έργου, συμπεριλαμβανομένων και των εγκρίσεων 

Περιβαλλοντικών Όρων. Ως εκ τούτου θα πρέπει να ελέγξει ενδελεχώς τους όρους και 

προϋποθέσεις αδειοδοτήσεων και εγκρίσεων από τις αρμόδιες Υπηρεσίες, Δήμους και 

Υπουργεία (π.χ. Δασαρχείο, Οριοθέτηση Ρεμάτων, Αρχαιολογικές υπηρεσίες, Υπηρεσία 



Πολιτικής Αεροπορίας, Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής, ΣΥ.ΠΟ.Θ.Α, κλπ.), που ισχύουν για την 

περιοχή στην οποία θα επιλέξει το γεωτεμάχιο ανέγερσης του έργου. 

 

- Να μεριμνήσει για την δυνατότητα συνδέσεων με τα δίκτυα της περιοχής (ύδρευση, 

αποχέτευση, τηλεφωνικό δίκτυο, ηλεκτροδότηση από ΔΕΔΔΗΕ, κλπ.) 

 

4.2. Βασικές απαιτήσεις σχεδιασμού 

 

Έκταση του γηπέδου 

 

Για την επιλογή του γεωτεμαχίου ανέγερσης του έργου και την εκπόνηση της προμελέτης 

σχεδιασμού για νέο Υ/Σ ή ΚΥΤ, ο Χρήστης θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη του τον απαιτούμενο 

χώρο και την κατάλληλη χωροθέτηση: 

- του αρχικού σταδίου κατασκευής του Υ/Σ ή ΚΥΤ, το οποίο αποτελεί το άμεσο αντικείμενο 

των Έργων Σύνδεσης της ΣΣΧ που θα υπογράψει,  

- του τελικού σταδίου ανάπτυξης του Υ/Σ ή ΚΥΤ, το οποίο θα υλοποιηθεί στο μέλλον για την 

κάλυψη των προβλεπόμενων απαιτήσεων ανάπτυξης του ΕΣΜΗΕ, με την ενδεχόμενη 

σύνδεση και άλλων χρηστών σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα.  

 

Η ανάπτυξη και διαμόρφωση των διατάξεων του έργου πρέπει εξ αρχής να γίνει κατά 

τρόπο, ο οποίος θα εξασφαλίζει την ευχερή μελλοντική επέκτασή του μέχρι το τελικό 

στάδιο, ώστε να ελαχιστοποιούνται οι εργασίες και οι χρόνοι που θα απαιτηθούν για 

αυτή τη μετατροπή. 

 

Το γεωτεμάχιο που θα επιλεγεί από τον Χρήστη για την ανέγερση των Έργων Σύνδεσης (νέος 

Υ/Σ ή ΚΥΤ) θα πρέπει να έχει την κατάλληλη έκταση για την ανάπτυξη του εξοπλισμού με 

ασφαλή τρόπο και με δυνατότητες πλήρους πρόσβασης και εκτέλεσης εργασιών συντήρησης 

σε όλα τα στοιχεία εξοπλισμού υπαιθρίως και εντός των κτηρίων του έργου.  

Ανάλογα με το είδος του Υποσταθμού τον οποίο πρόκειται να αναπτύξει ο Χρήστης, βάσει των 

Όρων Σύνδεσης που έχει λάβει, η ελάχιστη διαμορφωμένη έκταση που απαιτείται να έχει το 

προτεινόμενο γήπεδο είναι: 

 

Τύπος Υποσταθμού Ελάχιστη διαμορφωμένη έκταση 

150 kV, AIS 7.000 m2 

150 kV, GIS 6.000 m2 

400 kV, AIS 25.000 m2 

400 kV, GIS 13.000 m2 

 



Κατά τον σχεδιασμό του Υ/Σ ή ΚΥΤ και για όλες τις ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις ΥΤ, 

ΜΤ και ΧΤ θα λαμβάνονται υπόψη όλες οι απαιτούμενες από τους ισχύοντες κανονισμούς 

αποστάσεις ασφαλείας μεταξύ των ενεργών μερών των στοιχείων εξοπλισμού, καθώς και 

ενεργών μερών – γης, οι αποστάσεις ασφαλείας για την διέλευση οχημάτων εντός του Υ/Σ ή 

ΚΥΤ, οι αποστάσεις ασφαλείας για την εργασία του προσωπικού με χρήση εργαλείων σε 

γειτνίαση εξοπλισμού που ενδέχεται να είναι υπό τάση, οι αποστάσεις ασφαλείας για την 

απρόσκοπτη αντικατάσταση και μεταφορά εξοπλισμού υπό συνθήκες συντήρησης ή βλάβης, 

χωρίς να επηρεάζεται η λειτουργία γειτνιαζόντων ανεξάρτητων στοιχείων εξοπλισμού (π.χ. 

γειτονικές πύλες ΥΤ). 

Θα τηρούνται απαρέγκλιτα οι ακόλουθες αποστάσεις πυρασφάλειας για τον εξοπλισμό ΥΤ που 

φέρει μονωτικό έλαιο (π.χ. Μ/Σ 150kV/ΜΤ ή 400kV/ΜΤ, αυτεπαγωγές ΥΤ ελαίου, ΑΜ/Σ κλπ.):  

 

Κατηγορία 

Μ/Σ 
ισχύος 

L - Ποσότητα 

μονωτικού 
ελαίου (l) 

Απόσταση από 

άλλο Μ/Σ ισχύος 
(m) 

Απόσταση από 

τα κτήρια (m) 

Απόσταση από τα 

όρια γηπέδου 
(m) 

1 L <45000 10 20 20 

2 L ≥45000 15 30 30 

 

Στο Παράρτημα Ι παρατίθενται αναπτύγματα διατάξεων για διάφορες τυπικές περιπτώσεις Υ/Σ 

ή ΚΥΤ, ο σχεδιασμός των οποίων είναι δεσμευτικός για τον Χρήστη ως προς τις αποστάσεις 

μεταξύ των στοιχείων εξοπλισμού μίας πύλης και τις αποστάσεις μεταξύ δύο γειτονικών πυλών. 

Οποιαδήποτε απόκλιση από τις ανωτέρω ορισθείσες αποστάσεις πυρασφάλειας αποτελεί λόγο 

αποκλεισμού από τις διαδικασίες έκδοσης βεβαίωσης καταλληλότητας  του παρόντος. 

 

Χωματουργικές εργασίες – διαμορφώσεις εδάφους 

 

Η πρώτη σημαντική απαίτηση στον σχεδιασμό ενός Υ/Σ ή ΚΥΤ είναι η πλήρης ανάπτυξη όλου 

του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού που τον απαρτίζει (στην παρούσα και μελλοντική φάση 

ανάπτυξης του) σε ένα οριζόντιο επίπεδο. Κατ’ εξαίρεση και σε πολύ ειδικές περιπτώσεις μπορεί 

να γίνει αποδεκτή η ανάπτυξη σε κεκλιμένο επίπεδο με μέγιστη επιτρεπόμενη κλίση 4% ή η 

ανάπτυξη σε δύο οριζόντια επίπεδα. 

Η ύπαρξη ρέματος εντός γεωτεμαχίου αποτελεί λόγο αποκλεισμού από τις διαδικασίες έκδοσης 

βεβαίωσης καταλληλόλητας της παρούσας τεχνικής περιγραφής. 

Οι εργασίες για τη διαμόρφωση της στάθμης ισοπέδωσης για την ανέγερση του Υ/Σ ή ΚΥΤ 

ενδέχεται να απαιτούν κατασκευή ειδικών υποστηρικτικών τεχνικών έργων, τοίχων 

αντιστήριξης, διαμόρφωσης πρανών κλπ, τα βασικά στοιχεία των οποίων θα πρέπει να 

αποτυπώνονται στο σχέδιο Προβλεπόμενης Ανάπτυξης. Σε περίπτωση ύπαρξης πρανών θα 

ληφθεί μέριμνα για αντιδιαβρωτική προστασία του μετώπου των πρανών των εκσκαφών και 

των επιχώσεων από τα απορρέοντα όμβρια και επίσης ο Χρήστης θα φροντίσει για την 



εξυγίανση και ενίσχυση του εδαφικού υλικού κατά την διάρκεια εκσκαφών, αν απαιτείται, 

σύμφωνα με την Γεωτεχνική Έρευνα που θα εκπονήσει. 

Όλες οι μεγάλες κατασκευές (κτήρια, ελαιολεκάνες, κλπ.) θα πρέπει να θεμελιωθούν είτε σε 

φυσικό έδαφος είτε σε οπλισμένο, βάσει κανονισμών, επίχωμα. 

 

Ειδική αντίσταση εδάφους – Προμελέτη γείωσης 

 

Για τη λήψη βεβαίωσης καταλληλόλητας γηπέδου για την ανέγερση νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ, ο Χρήστης 

οφείλει να αποδείξει τη δυνατότητα ανάπτυξης επαρκούς συστήματος γείωσης στο επιλεγέν 

γήπεδο. Η ανάπτυξη κατάλληλου δικτύου γείωσης αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την 

ασφαλή λειτουργία τις Υ/Σ ή ΚΥΤ. 

 

Καθοριστικό ρόλο στη δυνατότητα επίτευξης ικανοποιητικής γείωσης αποτελεί η ειδική 

αντίσταση του εδάφους η οποία χαρακτηρίζει το γήπεδο. 

Για τον προσδιορισμό της ειδικής αντίστασης εδάφους, ρ (Ω*m), ο Χρήστης θα λάβει μετρήσεις 

με τη μέθοδο «Wenner» (τεσσάρων ηλεκτροδίων σε ίσες μεταξύ τους αποστάσεις) επί τριών 

τουλάχιστον διαφορετικών αξόνων του γηπέδου, εφόσον η τιμή ρ προκύπτει μικρότερη των 

300 Ω*m και επί πέντε τουλάχιστον αξόνων στην αντίθετη περίπτωση.  

Ο Χρήστης θα υποβάλει με το αίτημα έγκρισης καταλληλόλητας έκθεση η οποία θα περιλαμβάνει 

καταγραφή της μεθοδολογίας μέτρησης, των τιμών ειδικής αντίστασης εδάφους που 

ελήφθησαν, των περιβαλλοντικών συνθηκών υπό τις οποίες ελήφθησαν οι μετρήσεις 

(θερμοκρασία – υγρασία, κατάσταση εδάφους, καιρικές συνθήκες, κλπ.). 

Οι μετρήσεις σε κάθε άξονα θα γίνουν κατ’ ελάχιστον για αποστάσεις ηλεκτροδίων 2, 4, 8, 12 

και 16 (m). Για κάθε απόσταση ηλεκτροδίων θα υπολογίζεται ο μέσος όρος των τιμών των 

μετρήσεων που γίνονται σε κάθε άξονα και στη συνέχεια: 

α) στην περίπτωση που οι τιμές των μετρήσεων δεν παρουσιάζουν μεγάλη διασπορά 

(δηλαδή το έδαφος εμφανίζει ομοιογένεια ως προς το βάθος), ως ισοδύναμη ειδική 

αντίσταση εδάφους θα λαμβάνεται ο μέσος όρος των τιμών που αντιστοιχούν σε κάθε 

απόσταση ηλεκτροδίων. 

β) στην περίπτωση που οι τιμές των μετρήσεων παρουσιάζουν μεγάλη διασπορά (δηλαδή 

το έδαφος εμφανίζει ανομοιογένεια ως προς το βάθος), θα γίνονται επιπλέον μετρήσεις, 

σε όλους τους άξονες, με μεγαλύτερες αποστάσεις ηλεκτροδίων (20 m και 24 m 

τουλάχιστον) και η ειδική αντίσταση εδάφους θα προσδιορίζεται από το μοντέλο δυο 

στρωμάτων εδάφους με τιμές ρ1 και ρ2 και βάθος άνω στρώματος h. Σε αυτήν την 

περίπτωση, η μελέτη του δικτύου γείωσης συνιστάται να εκπονείται με κατάλληλο 

πρόγραμμα Η/Υ, το οποίο παρέχει τη δυνατότητα εκτίμησης μοντέλου εδάφους δύο 

στρωμάτων (ρ1, ρ2, h). Σε περίπτωση εκπόνησης υπολογιστικής μελέτης, βασισμένης στις 

εξισώσεις του κανονισμού IEEE/ANSI Std 80-2013, ως ισοδύναμη ειδική αντίσταση του 



εδάφους για τους υπολογισμούς θα λαμβάνεται n τιμή που προκύπτει από το 

ολοκλήρωμα ρ=0∫r ρ(x)dx, όπου r: η ακτίνα του περιγεγραμμένου, στο γήπεδο, κύκλου 

και x: η μεταβλητή του βάθους.  

 

Επιπροσθέτως, ο Χρήστης θα εκπονήσει προμελέτη γείωσης που θα αποδεικνύει την επάρκεια 

του συστήματος γείωσης που θα εγκαταστήσει στον Υ/Σ ή το ΚΥΤ.  

 

Η προμελέτη γείωσης θα εκπονηθεί σύμφωνα με τον κανονισμό IEEE/ANSI Std 80-2013 και την 

τεχνική περιγραφή ΔΝΕΜ/ΤΜΥΣ & ΚΥΤ-1. Ως δεδομένα θα ληφθούν τα ακόλουθα: 

Εγκαταστάσεις 150 kV ρεύμα σφάλματος προς γη: Ι = 30 kA,  

χρόνος για διαστασιολόγηση: t = 0.5 s  

Εγκαταστάσεις 400 kV ρεύμα σφάλματος προς γη: Ι = 40 kA,  

χρόνος για διαστασιολόγηση: t = 0.5 s  

 

 

Συντελεστής διαίρεσης ρεύματος, Sf κατά περίπτωση: 

Για έργο με μία (1) πύλη αναχώρησης ΓΜ Sf = 0,9 

Για έργο με δύο (2) πύλες αναχώρησης ΓΜ Sf = 0,8 

Για έργο με περισσότερες από δύο (2) πύλες αναχώρησης Sf = 0,7 

 

Για την εκπόνηση προμελέτης γείωσης θα ληφθεί υπόψη το μοντέλο του εδάφους 

(μονοστρωματικό ή διστρωματικό) που θα προκύψει από την επεξεργασία των τιμών της ειδικής 

αντίστασης εδάφους, συνεκτιμώντας τις περιβαλλοντικές συνθήκες κατά την διάρκεια 

διεξαγωγής των μετρήσεων. Στις μετρήσεις που λαμβάνονται στο διάστημα μεταξύ Νοεμβρίου 

και Μαρτίου θα πραγματοποιείται προσαύξηση της τάξης του 30%, τουλάχιστον. 

 

Δρόμοι Πρόσβασης και προσπέλασης 

 

Είναι απαιτητή η εξασφάλιση οδικής πρόσβασης στον νέο Υ/Σ ή ΚΥΤ, με δρόμο κατάλληλων 

διαστάσεων και κατάλληλης βατότητας για την μεταφορά επιβατικών οχημάτων, ειδικών 

οχημάτων για την συντήρηση του Η/Μ εξοπλισμού του Υ/Σ ή ΚΥΤ, καθώς και λοιπών 

κατάλληλων μέσων  για την μεταφορά των ογκοδέστερων και βαρύτερων στοιχείων εξοπλισμού 

για πιθανή αντικατάσταση τους. Ο δρόμος πρόσβασης μπορεί να έχει μέγιστη κλίση κατά 

μήκος έως 8% και πλάτος τουλάχιστον 6 m.Εντός του Υ/Σ ή ΚΥΤ θα πρέπει να μελετηθούν 

και κατασκευαστούν όλοι οι απαραίτητοι δρόμοι προσπέλασης για τη μεταφορά, εγκατάσταση 



και αντικατάσταση του ηλεκτρολογικού εξοπλισμού και την εξυπηρέτηση του κτηρίου. Οι 

δρόμοι αυτοί θα έχουν πλάτος οδοστρώματος κατ' ελάχιστο 6 m.  

Όλοι οι δρόμοι θα υπολογισθούν να αντέχουν την κυκλοφορία και τα φορτία που θα διέρχονται 

από αυτούς (βαρέα οχήματα, μεταφορά Μ/Σ, κλπ.). Συγκεκριμένα οι δρόμοι θα έχουν τα 

ακόλουθα τεχνικά χαρακτηριστικά: 

 Μέγιστη κλίση δρόμου       8% 

 Εξωτερική ακτίνα στροφής      15 m 

 Πλάτος δρόμου επάνω στην στροφή     8 m 

 Χώρος εσωτερικά της στροφής, καθαρός από εμπόδια, πλάτους  3 m 

 

Κτήρια εγκατάστασης εξοπλισμού ΥΤ, ΜΤ και ΧΤ στον Υ/Σ ή το ΚΥΤ 

 

Στην περίπτωση Υ/Σ ή ΚΥΤ τύπου AIS, δηλαδή με υπαίθριο ανάπτυγμα εξοπλισμού ισχύος 

150 kV ή 400 kV, τo κτήριο που θα μελετήσει και κατασκευάσει ο Χρήστης για την εξυπηρέτηση 

των Έργων επέκτασης του ΕΣΜΗΕ, θα περιλαμβάνει όλες τις απαραίτητες αίθουσες/χώρους για 

την εγκατάσταση του βοηθητικού εξοπλισμού που είναι απαραίτητος για την εύρυθμη 

λειτουργία, τον έλεγχο και την προστασία των Έργων επέκτασης του ΕΣΜΗΕ. Το ελάχιστο 

απαιτούμενο συνολικό εμβαδόν του κτηρίου για την εξυπηρέτηση των αναγκών ΑΔΜΗΕ ορίζεται 

ίσο με 100m2 για έργα κατασκευής νέων Υ/Σ και 150m2 για έργα κατασκευής νέων ΚΥΤ.  Η μη 

πλήρωση των ανωτέρω απαιτήσεων ελαχίστων εμβαδών αποτελεί λόγο αποκλεισμού από τις 

διαδικασίες έκδοσης βεβαίωσης καταλληλότητας της παρούσας τεχνικής περιγραφής. 

 

Η διάταξη και χωροθέτηση των επιμέρους αιθουσών θα καθορίζεται κατά το στάδιο εκπόνησης 

των οριστικών μελετών και σχεδίων ΕΠΜ και Η/Μ, κατά το οποίο θα πρέπει να προκύπτει και η 

πλήρωση των ειδικών απαιτήσεων εκάστου χώρου σύμφωνα με τις προδιαγραφές του 

Παραρτήματος ΙΙΙ της παρούσας Τεχνικής Περιγραφής. 

Το εν λόγω κτήριο για τον εξοπλισμό ΑΔΜΗΕ είναι ανεξάρτητο από το κτήριο το οποίο θα 

κατασκευάσει ο Χρήστης για την εγκατάσταση του δικού του εξοπλισμού ή μπορεί να αποτελεί 

ανεξάρτητο χώρο με ανεξάρτητη αποκλειστική πρόσβαση εντός του κτηρίου ελέγχου του 

Χρήστη. 

Για την ανάπτυξη Υ/Σ ή ΚΥΤ τύπου GIS, δηλαδή με εξοπλισμό ισχύος 150 ή 400 kV GIS, ο 

εξοπλισμός με μόνωση αερίου Sf6 (GIS 170 kV ή 420 kV) επιτρέπεται να εγκατασταθεί στο έργο 

μόνον τοποθετημένος εντός κτηρίου.  

Σε αυτή την περίπτωση, τo κτήριο που θα μελετήσει και κατασκευάσει ο Χρήστης, θα 

περιλαμβάνει επιπλέον των προαναφερθεισών αιθουσών εγκατάστασης βοηθητικού εξοπλισμού 

(ελαχίστου εμβαδού 150m2 για GIS 150kV και 270m2 για GIS 400kV),  και την αίθουσα 



εγκατάστασης του ιδίου του εξοπλισμού GIS 150 ή 400kV. Η αίθουσα εγκατάστασης του 

εξοπλισμού GIS θα έχει διαστάσεις σύμφωνα με το σχέδιο προβλεπόμενης ανάπτυξης του έργου 

και κατάλληλο ύψος που θα εξασφαλίζει τη δυνατότητα κατακόρυφης ανύψωσης και 

μετακίνησης της υψηλότερης πύλης 150 kV ή 400 kV GIS υπεράνω των υπολοίπων πυλών με 

το απαιτούμενο περιθώριο ασφαλείας. Εάν για τη διασύνδεση του υπαίθριου εξοπλισμού με τις 

πύλες GIS χρησιμοποιηθούν καλώδια, το κτήριο θα πρέπει να διαθέτει υπόγειο χώρο για την 

όδευση των καλωδίων 150 kV ή 400 kV, ο οποίος θα  έχει ελάχιστο καθαρό ύψος 3,50 m. 

Οποιαδήποτε απόκλιση από τις ανωτέρω ορισθείσες απαιτήσεις περί των κτηρίων εγκατάστασης 

εξοπλισμού ΥΤ, ΜΤ και ΧΤ στους Υ/Σ ή ΚΥΤ αποτελεί λόγο αποκλεισμού από τις διαδικασίες 

έκδοσης βεβαίωσης καταλληλότητας της παρούσας τεχνικής περιγραφής. 

 

4.3. Τοπογραφικό διάγραμμα του γηπέδου ανέγερσης νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ 

 

Το τοπογραφικό διάγραμμα του γεωτεμαχίου/γηπέδου θα υποβληθεί σε συντεταγμένες ΕΓΣΑ 

’87. Θα περιλαμβάνονται σε αυτό όλες οι κατά νόμο προβλεπόμενες δηλώσεις Μηχανικού (πχ 

ν.651/77, ν.1337/83 περί αρτίου και οικοδομήσιμου). Στο τοπογραφικό διάγραμμα  θα 

αποτυπώνονται τουλάχιστον οι παρακάτω πληροφορίες: 

 οι ισοϋψείς καμπύλες ισοδιάστασης 1m, 

 τα δίκτυα κοινής ωφέλειας που βρίσκονται εντός και πέριξ του γηπέδου (π.χ. δίκτυα 

ηλεκτρικά/ ύδρευσης/ άρδευσης/ φυσικού αερίου/ πετρελαίου κλπ.), 

 ζώνες δουλείας και ζώνες απαλλοτρίωσης που προκύπτουν από γειτνιάζον οδικό/ 

σιδηροδρομικό δίκτυο ή άλλη υποδομή, 

 δήλωση μηχανικού ότι δεν υφίσταται δίκτυο φυσικού αερίου σε απόσταση 150 m από τα 

όρια του γηπέδου. Σε αντίθετη περίπτωση, θα υπάρχει αποτύπωση της όδευσης του 

δικτύου και σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου Διαχειριστή για την ανάπτυξη του Υ/Σ – ΚΥΤ 

στην προτεινόμενη θέση, 

 δήλωση μηχανικού ότι δεν υπάρχει λατομείο με άδεια σε ισχύ σε απόσταση 500 m από τα 

όρια του γηπέδου, 

 σε περίπτωση γειτνίασης με αδειοδοτημένο αιολικό πάρκο, δήλωση μηχανικού ότι 

τηρούνται/ θα τηρηθούν οι προβλεπόμενες από τον νόμο αποστάσεις από τις εγγύτερες 

Ανεμογεννήτριες. 

 

4.4. Σχέδιο Προβλεπόμενης ανάπτυξης του νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ  

 

Το σχέδιο Προβλεπόμενης Ανάπτυξης θα υλοποιείται από τον Χρήστη, χρησιμοποιώντας την 

τυπική διάταξη του Παραρτήματος Ι που αντιστοιχεί στους όρους της ΠΣ που έχει λάβει. 

 



Η χωροθέτηση και ο προσανατολισμός της τυπικής διάταξης εντός του προτεινόμενου γηπέδου 

θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να εξασφαλίζεται τόσο η πρόσβαση στο επίπεδο του Υ/Σ ή ΚΥΤ 

από την είσοδο του γεωτεμαχίου, πληρώντας τις προδιαγραφές της Παραγράφου 4.2, όσο και 

η ανάπτυξη της Διασυνδετικής ΓΜ. 

 

Στο σχέδιο Προβλεπόμενης ανάπτυξης του νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ θα απεικονίζονται: 

 τα όρια του γηπέδου, με πίνακα συντεταγμένων σε σύστημα συντεταγμένων ΕΓΣΑ ’87 

και ένδειξη Βορρά, 

 το επίπεδο ισοπέδωσης του γηπέδου και η στάθμη ισοπέδωσης. Το επίπεδο ισοπέδωσης 

θα πρέπει να περιλαμβάνει και τους χώρους μελλοντικής επέκτασης του Υ/Σ ή ΚΥΤ που 

προβλέπονται στην ΠΣ, 

 οι γραμμές δόμησης, ζώνες απαλλοτρίωσης και όλες οι σημαντικές πληροφορίες για 

άλλα δίκτυα και λοιπούς περιορισμούς που καταγράφονται στο τοπογραφικό, σύμφωνα 

με την ενότητα 4 της παρούσας, 

 η είσοδος στον Υ/Σ ή ΚΥΤ, 

 οι ελαιολεκάνες Μ/Σ ή/και ΑΜ/Σ ή/και αυτεπαγωγών ΥΤ, και οι ράγες κύλισης του 

βαρέως εξοπλισμού, 

 τα κτήρια και λοιπά κτίσματα του Υ/Σ ή ΚΥΤ,  

 οι δρόμοι εσωτερικοί και εξωτερικοί. Η εσωτερική οδοποιία θα πρέπει να εξυπηρετεί την 

πλήρη ανάπτυξη του Υ/Σ ή ΚΥΤ, λαμβάνοντας υπόψη και τυχόν μελλοντικές επεκτάσεις 

που προβλέπονται στην ΠΣ, 

 τυχόν κτίσματα ή άλλες κατασκευές προς κατεδάφιση, 

 η διαμόρφωση πρανών ή/και τοίχων αντιστήριξης, 

 το τμήμα της διασυνδετικής ΓΜ που βρίσκεται εντός των ορίων του γηπέδου. 

 

Οποιαδήποτε απόκλιση από τις ανωτέρω ορισθείσες απαιτήσεις περί των σχεδίων 

Προβλεπόμενης Ανάπτυξης των νέων Υ/Σ ή ΚΥΤ αποτελεί λόγο αποκλεισμού από τις διαδικασίες 

έκδοσης βεβαίωσης καταλληλότητας της παρούσας τεχνικής περιγραφής. 

 

Ο Χρήστης, κατά την εκπόνηση των οριστικών μελετών Η/Μ και ΕΠΜ και των 

αντίστοιχων σχεδίων Γενικών Διατάξεων, οφείλει να ακολουθήσει τη διάταξη του 

Υ/Σ ή ΚΥΤ, που εγκρίνεται με το σχέδιο Προβλεπόμενης Ανάπτυξης, στο πλαίσιο 

έκδοσης της βεβαίωσης καταλληλότητας. 

 

 

 

 

 



 

 

5. Εκπόνηση Προμελέτης Όδευσης για τη Διασύνδεση με Γραμμή Μεταφοράς 150 

kV ή 400 kV  

 

 

Οι κατ’ αρχήν απαιτήσεις διασύνδεσης των νέων Υ/Σ ή ΚΥΤ με το δίκτυο του ΕΣΜΗΕ, 

περιγράφονται στο κείμενο της ΠΣ. Εκεί καταγράφεται το είδος της απαιτούμενης νέας ΓΜ 

(καλωδιακή ή εναέρια), ο αριθμός κυκλωμάτων αυτής καθώς και η ηλεκτρολογική 

συνδεσμολογία τους. 

 

Ο σχεδιασμός των ΓΜ για την διασύνδεση Χρηστών στο ΕΣΜΗΕ, καθώς και οι λεπτομέρειες 

των διατάξεων σύνδεσής τους με αυτό, θα είναι σε συμφωνία με τις προδιαγραφές, 

απαιτήσεις, τυποποιήσεις και συνήθεις πρακτικές του ΑΔΜΗΕ και θα ελέγχεται και 

αξιολογείται από τον αρμόδιο Τομέα της ΔΝΕΜ, με κριτήρια την ασφαλή τους λειτουργία, 

καθώς και την ευχερή και αξιόπιστη συντήρηση του Συστήματος, καθώς και τη μελλοντική 

του επεκτασιμότητα. 

 

Τα ανωτέρω, θα πρέπει να διασφαλίζονται, σε συνδυασμό με τη χωροθέτηση και τη 

γεωμετρία του επιλεγέντος γηπέδου, ως προς τη θέση των υφιστάμενων ΓΜ, επί των 

οποίων επιθυμείται να πραγματοποιηθεί η σύνδεση. 

 

5.1 Εκπόνηση Προμελέτης Όδευσης Εναέριας Διασυνδετικής Γραμμής 

Μεταφοράς 150 kV ή 400 kV    

 

Τα περιεχόμενα της προμελέτης όδευσης για τις εναέριες ΓΜ περιγράφονται αναλυτικά 

στην Τεχνική Περιγραφή TD-218 “ Προμελέτη Γραμμών Μεταφοράς 150 & 400kV Σύνδεσης 

Χρηστών στο ΕΣΜΗΕ”. 

Τα παραδοτέα της προμελέτης όδευσης των εναερίων ΓΜ, υποβάλλονται εγγράφως και σε 

ηλεκτρονική πρωτογενή μορφή, στον αρμόδιο Τομέα της ΔΝΕΜ. 

 

5.2 Εκπόνηση Προμελέτης Όδευσης Καλωδιακής  Διασυνδετικής Γραμμής 

Μεταφοράς 150 kV ή 400 kV    

 

  Η προμελέτη καλωδιακής Γραμμής Μεταφοράς θα πρέπει κατ’ ελάχιστον να 

περιλαμβάνει: 

 



a. Σύντομη τεχνική περιγραφή της καλωδιακής Γ.Μ. (Θέση, Μήκος, Τεχνικά 

Χαρακτηριστικά, Μονογραμμικό διάγραμμα σύμφωνα με τους εγκεκριμένους 

Όρους Σύνδεσης από   ΔΣΣΑΣ/ΑΔΜΗΕ). 

b. Σχέδιο οριζοντιογραφίας των υπογείων καλωδίων σε κλίμακα 1:1000 ή 1:500, 

όπου θα εμφανίζεται: 

- Η όδευση των υπογείων καλωδίων (πιθανές διατρήσεις, τεχνικά, 

διασταυρώσεις με ΟΚΩ, πιθανές αρχαιολογικές εμπλοκές, κλπ.).  

- Η χιλιομετρική θέση των υπογείων καλωδίων ανά 50 μ. ή 100 μ. 

- Η χιλιομετρική θέση (Χ.Θ) των λάκκων συνδέσμων, οι οποίοι θα πρέπει να 

εμφανίζονται με χαρακτηριστικό συμβολισμό, ενδεικτικά. 

Η οριζοντιογραφία και οι μετρήσεις θα έχουν γεωαναφορά στο σύστημα 

συντεταγμένων Ε.Γ.Σ.Α  ΄87. 

c. Τεκμηρίωση ύπαρξης διαθέσιμου χώρου επί της επιλεγείσας όδευσης καθώς και 

διερεύνηση όλων των διασταυρώσεων των υπογείων καλωδίων με τους 

αγωγούς των Οργανισμών Κοινής Ωφέλειας (ΟΚΩ) καθώς και τους αγωγούς που 

οδεύουν παράλληλα με τα υπόγεια καλώδια εντός της ζώνης του σκάμματος. 

Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στις πηγές θερμότητας πλησίον της 

επιλεγείσας όδευσης. (Η αδειοδότηση ή κτήση του χώρου που θα υποδειχθεί 

δεν αποτελεί αντικείμενο της προμελέτης). 

d. Προμελέτη τυπικής διατομής του σκάμματος και μέγιστου βάθους 

εγκατάστασης, βάσει των ανωτέρω. 

e. Προμελέτη μεταφορικής ικανότητας και επιλογής διατομής καλωδίου. 

 

Για την τεκμηρίωση της υλοποιησιμότητας, απαιτείται στο υποβληθέν τοπογραφικό 

διάγραμμα, να αποτυπώνονται κατά περίπτωση οποιοιδήποτε περιορισμοί ενδέχεται να 

επιδράσουν περιοριστικά κατά τον σχεδιασμό, κατασκευή και λειτουργία του υπ’ όψιν 

έργου (π.χ. οριοθετήσεις χειμάρρων, ποταμών, αρχαιολογικών χώρων, προστατευόμενων 

περιοχών, διασταυρώσεις με υφιστάμενα δίκτυα κλπ.) και να δηλώνεται ο τρόπος 

αντιμετώπισής τους. Εναλλακτικά να δηλώνεται ρητά η απουσία περιορισμών. 

 

Όλα τα σχέδια πρέπει να φέρουν κατάλληλο υπόμνημα και να είναι υπεύθυνα 

υπογεγραμμένα από ηλεκτρολόγο ή μηχανολόγο μηχανικό με σφραγίδα ΤΕΕ, ενώ θα 

πρέπει  να κατατεθούν και σε επεξεργάσιμη ηλεκτρονική μορφή για τη διευκόλυνση του 

ελέγχου. 



6. Παραδοτέα 

 

Για την υπαγωγή τους στην διαδικασία λήψης έγκρισης καταλληλότητας της παρούσας τεχνικής 

περιγραφής για το προτεινόμενο γήπεδο ανέγερσης ενός νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ και θεώρησης 

προμελετών από τον ΑΔΜΗΕ, οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να καταθέσουν έγγραφο αίτημα 

στη Διεύθυνση Νέων Έργων Μεταφοράς του ΑΔΜΗΕ, το οποίο να συνοδεύεται από τα 

παρακάτω στοιχεία:  

 

i. Την ΠΣ στα πλαίσια της οποίας υποβάλλεται η αίτηση έγκρισης καταλληλόλητας 

γηπέδου για την ανέγερση νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ. Η ΠΣ θα πρέπει να είναι εν ισχύ και μαζί με 

αυτή να κατατεθεί και η έγγραφη αποδοχή της από τον Χρήστη 

ii. Λεπτομερές τοπογραφικό διάγραμμα του γεωτεμαχίου, στο οποίο πρόκειται να 

αναπτυχθούν οι εγκαταστάσεις του νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ, σύμφωνα με την ενότητα 4.3 της 

παρούσας. Το τοπογραφικό διάγραμμα θα υποβάλλεται και σε ηλεκτρονική, 

επεξεργάσιμη μορφή, γεωαναφερμένο σε σύστημα συντεταγμένων ΕΓΣΑ ‘87.  

Σε περίπτωση που για την πρόσβαση στο προτεινόμενο γήπεδο απαιτείται διάνοιξη 

δρόμου, είναι αναγκαία, επιπροσθέτως, η υποβολή χάρτη (με υπόβαθρο Ελληνικού 

Κτηματολογίου ή δορυφορικής απεικόνισης Google Earth, ή άλλου ισοδύναμου), στον 

οποίο να αποτυπώνεται η όδευση της οδού πρόσβασης από το πλησιέστερο οδικό 

δίκτυο μέχρι το γήπεδο του Υποσταθμού.  

iii. Έκθεση μετρήσεων ειδικής αντίστασης εδάφους, σύμφωνα με την ενότητα 4.2 της 

παρούσας.  

iv. Προμελέτη γείωσης του Υ/Σ ή ΚΥΤ, σύμφωνα με την ενότητα 4.2 της παρούσας.  

v. Το σχέδιο «Προβλεπόμενη Ανάπτυξη του νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ», που θα έχει εκπονήσει ο 

Χρήστης, σε κλίμακα 1:500, σύμφωνα με την ενότητα 4.2 της παρούσας. Το σχέδιο 

Προβλεπόμενης Ανάπτυξης θα υποβάλλεται και σε ηλεκτρονική, επεξεργάσιμη μορφή, 

γεωαναφερμένο σε σύστημα συντεταγμένων ΕΓΣΑ ‘87. 

vi. Την Προμελέτη των διασυνδετικών εναέριων ή καλωδιακών Γραμμών Μεταφοράς, για 

τη σύνδεση του νέου Υ/Σ ή ΚΥΤ με το υφιστάμενο ηλεκτρικό Σύστημα Μεταφοράς, 

που θα έχει εκπονήσει ο Χρήστης. 

vii. Μία δεσμευτική δήλωση τεχνικών χαρακτηριστικών βασικών στοιχείων 

ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού προς εγκατάσταση που δύνανται να επηρεάσουν 

βασικές παραμέτρους σχεδιασμού των έργων σύνδεσης (ενδεικτικά αναφέρεται η τάση 

βραχυκυκλώσεως (uk%) των Μ/Σ, το βάρος / όγκος μονωτικών ελαίων των Μ/Σ ή/και 

ΑΜ/Σ ή/και αυτεπαγωγών ΥΤ του έργου).  

viii. Βεβαιώσεις από αρμόδιους Διαχειριστές Δικτύων Φυσικού Αερίου ή/και λοιπών 

Ηλεκτρικών Δικτύων (ΔΕΔΔΗΕ), περί μη ύπαρξης οιασδήποτε αντένδειξης αναφορικά 

με την κατασκευή Έργων Σύνδεσης, σε περιοχές όπου υπάρχει εγγύτητα λοιπών 



δικτύων αντίστοιχης αρμοδιότητας (φυσικού αερίου, δικτύων ύδρευσης-άρδευσης-

αποχέτευσης, ηλεκτρικού δικτύου Χαμηλής ή Μέσης Τάσης, κλπ.). 

 

Όλα τα ανωτέρω πρέπει να είναι ψηφιακά υπογεγραμμένα από αδειούχο μηχανικό αντίστοιχης 

ειδικότητας. Εναλλακτικά, τα πρωτότυπα υπογεγραμμένα αρχεία θα πρέπει να αποστέλλονται 

ταχυδρομικά στη Διεύθυνση Νέων Έργων Μεταφοράς (ΔΝΕΜ) του ΑΔΜΗΕ. 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Τυπικές διατάξεις νέων Υ/Σ ή ΚΥΤ υπαίθριου αναπτύγματος (AIS) ή με εξοπλισμό ΥΤ με μόνωση 

αερίου (GIS) για την σύνδεση Χρηστών με το ΕΣΜΗΕ. 

 

Αριθμός 
Σχεδίου 

Τυπικές διατάξεις νέων Υ/Σ ή ΚΥΤ 

1α 
ΥΣ 150 kV με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες εναέριων ΓΜ και τομή ζυγών (για 
ποσότητα μονωτικού ελαίου του εξοπλισμού L <45000 l) 

1β 
ΥΣ 150 kV με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες εναέριων ΓΜ και τομή ζυγών (για 
ποσότητα μονωτικού ελαίου του εξοπλισμού L ≥45000 l) 

2α 
ΥΣ 150 kV με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες καλωδιακών ΓΜ και τομή ζυγών (για 
ποσότητα μονωτικού ελαίου του εξοπλισμού L <45000 l) 

2β 
ΥΣ 150 kV με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες καλωδιακών ΓΜ και τομή ζυγών (για 
ποσότητα μονωτικού ελαίου του εξοπλισμού L ≥45000 l) 

3α 
ΥΣ 150 kV GIS με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες εναέριων ΓΜ και διασύνδεση 
ζυγών (για ποσότητα μονωτικού ελαίου του εξοπλισμού L <45000) 

3β 
ΥΣ 150 kV GIS με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες εναέριων ΓΜ και διασύνδεση 
ζυγών (για ποσότητα μονωτικού ελαίου του εξοπλισμού L ≥45000 l) 

4 ΚΥΤ 400 kV με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες εναέριων ΓΜ 

5 
ΚΥΤ 400 kV GIS με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες εναέριων ΓΜ και διασύνδεση 
ζυγών 

6α 
ΥΣ 150 kV μέσω επέκτασης ζυγού από υφιστάμενο Υποσταθμό με 2 
πύλες ΜΣ και τομή ζυγών (για ποσότητα μονωτικού ελαίου του 
εξοπλισμού L < 45000 l) 

6β 
ΥΣ 150 kV μέσω επέκτασης ζυγού από υφιστάμενο Υποσταθμό με 2 
πύλες ΜΣ και τομή ζυγών (για ποσότητα μονωτικού ελαίου του 
εξοπλισμού L ≥ 45000 l) 

7α 
ΥΣ 150 kV με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες εναέριων ΓΜ με κατεβατά και τομή 
ζυγών (για ποσότητα μονωτικού ελαίου του εξοπλισμού L <45000 l) 

7β 
ΥΣ 150 kV με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες εναέριων ΓΜ με κατεβατά και τομή 
ζυγών (για ποσότητα μονωτικού ελαίου του εξοπλισμού L ≥45000 l) 

8α 
ΥΣ 150 kV GIS με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες εναέριων ΓΜ και διασύνδεση 
ζυγών με GIL (για ποσότητα μονωτικού ελαίου του εξοπλισμού L 
<45000) 

8β 
ΥΣ 150 kV GIS με 2 πύλες ΜΣ, 2 πύλες εναέριων ΓΜ και διασύνδεση 
ζυγών με GIL (για ποσότητα μονωτικού ελαίου του εξοπλισμού L 
≥45000 l) 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

Τεχνική Περιγραφής TD-218, Προμελέτης Γραμμών Μεταφοράς 150 & 400kV σύνδεσης 

Χρηστών στο ΕΣΜΗΕ 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

Τεχνικοί Τόμοι για τα Έργα Υ/Σ-ΚΥΤ Σύνδεσης Χρηστών με το Σύστημα Μεταφοράς Ηλεκτρικής 

Ενέργειας (ΕΣΜΗΕ) 


